

ВІТАЄМО ЮВІЛЯРІВ



К 70-ЛЕТИЮ ТАТЬЯНЫ НИКОЛАЕВНЫ ВЫСОТСКОЙ

15 мая 1996 г. исполнилось 70 лет Т. Н. Высотской, доктору исторических наук, ведущему специалисту в области позднескифской археологии, зав. сектором скифской археологии Крымского филиала Института археологии НАНУ. Татьяна Николаевна родилась в 1926 г. в Рязани, в семье служащих. После окончания средней школы в 1944 г. поступила на исторический факультет Московского государственного университета. В 1949 г. по распределению была направлена в пос. Адлер Краснодарского края, где располагалась Карстово-спелеологическая база МГУ. С 1952 г. Т. Н. Высотская работала в Рязани лектором, а затем инструктором-методистом Общества по распространению политических и научных знаний.

В 1958 г. начался период жизни, неразрывно связанный с Крымским отделом Института археологии НАНУ. Первым памятником, в исследованиях которого под руководством П. Н. Шульца приняла участие Татьяна Николаевна, стал Неаполь Скифский. Это определило научные интересы и специализацию молодого археолога. Несколько лет были посвящены работе на Бахчисарайской станции отдела под руководством Е. В. Веймарна. С 1961 г. Т. Н. Высотская — младший научный сотрудник Крымского отдела в Симферополе. В 1961 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Поздние скифы в Юго-Западном Крыму». Работа стала первым опытом изучения отдельных историко-географических регионов Крымской Скифии. С 1977 г. Т. Н. Высотская — старший научный сотрудник Института. В 1989 г. в Институте археологии АН СССР она защитила докторскую диссертацию на тему «Поздние скифы в Крыму (история и культура)». С момента создания в 1992 г. Крымского филиала Института археологии Т. Н. Высотская руководит сектором скифской археологии.

В ее научных интересах исключительное место занимают проблемы истории и культуры позднескифского государства. Об этом свидетельствуют более 70 научных работ. Необходимо отметить яркую серию статей, посвященных анализу материалов городища Алма-Кермен, занятого во II в. н. э. римским гарнизоном. Монография «Поздние скифы в Юго-Западном Крыму» (К., 1972), остается единственным подробным обзором материальной культуры варварского населения этого региона.

Иной сюжет — появление серий статей и монографии «Неаполь — столица государства поздних скифов» (К., 1979). Эта книга остается единственным итогом работ, которые вела на протяжении двух десятилетий Тавро-Скифская экспедиция под руководством П. Н. Шульца и А. Н. Карасева. К несчастью, ученые ушли из жизни, так и не издав подготовленных ими монографических трудов, посвященных исследованиям Неаполя. В монографии «Усть-Альминское городище и некрополь» (К., 1995) подведены итоги изучения крупнейшего варварского городища на территории Юго-Западного Крыма, исследовавшегося Татьяной Николаевной в течение двух десятилетий.

Татьяна Николаевна опытный популяризатор и пропагандист науки. Под ее редакцией вышли два сборника научных работ сотрудников Отдела археологии Крыма. В 1975 г. в издательстве «Таврия» увидела свет ее популярная монография «Скифские городища». Со значительными изменениями и дополнениями, внесенными автором, книгу переиздали в 1989 г.

Трудно переоценить вклад Т. Н. Высотской в дело сохранения культурного наследия, охраны памятников истории и культуры. Многие годы Татьяна Николаевна выступала как лектор и организатор общественной работы, направленной на сбережение национального достояния.

Успехи Т. Н. Высотской в деле изучения и сохранения памятников древних культур, сделали ее авторитетным специалистом в области изучения скифо-сарматской археологии. И сейчас она продолжает научную деятельность со своими многочисленными коллегами, которые глубоко уважают ее и желают крепкого здоровья и дальнейших успехов в работе.